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 بىٍت بؼض الأوىاع انكٍمٍائٍت                                     مه انىمىرج انزسي إنى انؼىصش انكٍمٍائً

 

 

 

 

 :تمهٍذ

رسَٚ اىزساد ، إُ اىْقغخ  (غٍش قابهت نلإوقساو )رزنُ٘ اىؼْبصش اىنَٞٞبئٞخ ٗ الأّ٘اع اىنَٞٞبئٞخ ٍِ ٗحذاد صـٞشح اىحدٌ 

ٗىٌ ٝسزغٞغ اىؼيَبء اىزِٝ . اىزٜ رضؼٖب ػيٚ أٛ حشف أثدذٛ رح٘ٛ ػذدا ٕبئلا ٍِ اىزساد ٝصؼت ػيٚ أٛ إّسبُ رخٞئ

ٍِ ٕزا ٝزضح ىْب أُ حدٌ اىزسح اىلاٍزْبٕٜ كٜ اىصـش ٝدؼو إٍنبّٞخ . ٝذسسُ٘ اىزساد أُ ٝحصي٘ا ػيٚ رسح ٗاحذح ٍسزقيخ

 . رخٞيٖب أٍشا كٜ ؿبٝخ اىصؼ٘ثخ

رزنُ٘ اىَبدح ٍِ رساد ٗ ٕٜ دقبئق خذ صـٞشح ٗ رزنُ٘   :بىٍت انزسة- 1

 .اىزساد ٍِ ّ٘اح ٗ إىنزشّٗبد رذٗس ح٘ىٖب

رزنُ٘ اىْ٘اح ٍِ ػذد ٍحذٗد ٍِ اىذقبئق الأسبسٞخ رسَٚ ّ٘ٝبد   : انىىاة1-1

 .ٗ ٕٜ اىجشٗرّ٘بد ٗ اىْٞزشّٗبد ، ٕٜٗ رحَو شحْخ ٍ٘خجخ (اىْ٘ميّٞ٘بد )

 ٕ٘ دقٞقخ ػْصشٝخ رحَو شحْخ :(protons)أ انبشوتىن - 1-1

q=e ٍقذاسٕب (e+)مٖشثبئٞخ ٍ٘خجخ 
+
=1,6 . 10

-19
C ٔٗمزيز ، 

                            mp=1,672.10
-27

 Kg . 

mn = 1,652 . 10 ،مزيزٔ q= 0 Cٕ٘ دقٞقخ ػْصشٝخ ٍزؼبدىخ مٖشثبئٞب :(Neutrons)انىٍتشون (ب- 1-1
-27 

Kg 

 .mp ≈ mnكٖٜ رؼبده مزيخ اىجشٗرُ٘ ثزقشٝت 

 :ٝخزيق ػذد اىْ٘ٝبد كٜ ّ٘اح رسح ٍِ ػْصش ٟخش، ثحٞث  :A و Zانؼذدان  (جـ- 1-1

 .Zٝسَٚ ػذد اىجشٗرّ٘بد كٜ اىْ٘اح اىؼذد اىشحْٜ أٗ اىؼذد اىزسٛ ٗ ٝشٍض ىٔ ثبىشٍض - 

 ٝشٍض N حٞث A = Z+N، إرُ Aرسَٚ ػذد اىْ٘ٝبد الإخَبىٜ اىزٛ رحز٘ٛ ػيٞٔ اىْ٘اح ثبىؼذد اىنزيٜ ٗ ٝشٍض ىٔ ثبىشٍض - 

 . N = A-Zىؼذد اىْٞزشّٗبد كٜ اىْ٘اح ٗ َٝنِ اسزْزبخٔ ٍِ اىؼلاقخ اىسبثقخ 

 N=16، ٍْٗٔ ّسزْزح أُ رسح اىلسل٘س رحز٘ٛ ػيٚ Z = 15 ٗ A = 31:   ثبىؼذدPِٝرزَٞض ّ٘اح رسح اىلسل٘س : مثال

 :كزنُ٘ ثزىل شحْخ ّ٘اح رسح اىلسل٘س ٕٜ .(Ze+): رحَو اىْ٘اح شحْخ مٖشثبئٞخ ٍ٘خجخ ٍقذاسٕب. ّٞزشُٗ

                                     q=+1,6.10
-19

.15=2,4.10
-18

C . 

Z :  ثبىشٍضXرَثّو ّ٘اح ػْصش  :تمثٍم انىىاة (د- 1-1
𝐴X 

 :مثال    

𝟏𝟓 رَثو ّ٘اح رسح اىلسل٘س ثبىشٍض  
𝟑𝟏𝑷 

  

𝟖    رَثو ّ٘اح رسح الأمسدِٞ ثبىشٍض  
𝟏𝟔𝑶 

  

𝟔    رَثو ّ٘اح رسح اىنشثُ٘   ثبىشٍض  
𝟏𝟐𝑪 

𝟐𝟔 رَثو ّ٘اح رسح اىحذٝذ   ثبىشٍض  
𝟓𝟔𝑭𝒆 

  

 ٗلاٝخ اىْؼبٍخ– اىؼِٞ اىصلشاء – ثبّ٘ٝخ الإٍبً ٍبىل /  ثشإَٜ ٍحَذ :حضش مه طشف أستار انمادة 02

 

 انمادة و تحىلاتها
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 بىٍت بؼض الأوىاع انكٍمٍائٍت                                     مه انىمىرج انزسي إنى انؼىصش انكٍمٍائً

رقً٘ الإىنزشّٗبد ثحشمخ سشٝؼخ ح٘ه اىْ٘اح ٗلا َٝنِ رحذٝذ  :الانكتشوواث (أ- 1-2

 .ٍ٘ضغ ر٘اخذٕب ثذقخ كٜ اىلضبء أٗ ػيٚ ٍسبس ٍؼِٞ، كزشنو ثزىل سحبثخ إىنزشّٗٞخ

س٘ٝخ : رسَٚ اىغجقخ اىنشٗٝخ ٍِ اىسحبثخ الإىنزشّٗٞخ اىزٜ ُٝحزَو أُ ٝز٘اخذ كٖٞب الإىنزشُٗ ثـ

1رسح اىٖٞذسٗخِٞ : ٍثبه. اىغبقخ
1
H  ٍِ ُ٘رؼزجش رسح اىٖٞذسٗخِٞ أصـش ٗ أخق رسح ، رزن ،

ّ٘اح ٍشمضٝخ رحز٘ٛ ػيٚ دقٞقخ ػْصشٝخ ٗاحذح ٕٜ اىجشٗرُ٘ ٗ ٝذٗس ح٘ىٖب إىنزشُٗ ٗاحذ 

 . ٍِ اىْ٘اح(pm 50) ثٞنٍ٘زش 50ٝنُ٘ إحزَبه الأػظَٜ ىز٘اخذٓ ػيٚ ثؼذ 

e)ٕ٘ دقٞقخ ػْصشٝخ رحَو شحْخ مٖشثبئٞخ سبىجخ : رؼشٝق الإىنزشُٗ
-
:              قَٞزٖب (

q=e
-
=1,6.10

-19
C ٔٗمزيز me-= 9 ,1.10

-31
Kg.  

 :ملاحظاث

 . ٍشح ػِ اىجشٗرُ٘ أٗ اىْٞزش2000ُٗمزيخ الإىنزشُٗ أصـش ثح٘اىٜ  (1

 .اىزسح ٍؼزذىخ مٖشثبئٞب لأُ ػذد اىجشٗرّ٘بد ٝسبٗٛ ػذد الإىنزشّٗبد (2

 ٕ٘ rn، حٞث ثْٞذ ٍخزيق اىزدبسة أُ ّصق قغش اىْ٘اح  (ٍؼظٌ حدَٖب ػجبسح ػِ كشاؽ )اىزسح ىٖب ثْٞخ كشاؿٞخ  (3

ra/rn≈10 ٍشح أٛ 100000ثح٘اىٜ  raأصـش ٍِ ّصق قغش اىزسح 
5

. 

1u=1,672.10 حٞث uىيزؼجٞش اىجسٞظ ػيٚ اىنزو اىزسٝخ ّسزؼَو ٗحذح اىنزيخ اىزسٝخ اىزٜ ٝشٍض ىٖب ثبىشٍض (4
-27

Kg 

رز٘صع الاىنزشّٗبد ػيٚ اىغجقبد الاىنزشّٗٞخ أٗ س٘ٝبد اىغبقخ، حٞث   :تىصٌغ الانكتشوواث ػهى انطبقاث (ب- 1-2

 َٕب الأقشة إىٚ اىْ٘اح ٗ الأشذ (K) ٗ ٝنُ٘ إىنزشّٗب اىغجقخ الأٗىٚ N,M,L,K, …: رَثّو مو عجقخ إىنزشّٗٞخ ثحشٗف

 .اسرجبعب ٍؼٖب ، ٗ رحز٘ٛ اىغجقخ اىخبسخٞخ ػيٚ الاىنزشّٗبد الأقو اسرجبعب ثبىْ٘اح ٗ رحَو اسٌ اىغجقخ اىسغحٞخ

 :ٝخضغ ر٘صٝغ الاىنزشّٗبد ػيٚ س٘ٝبد اىغبقخ إىٚ اىقبػذرِٞ اىزبىٞزِٞ :قىاػذ ملأ انطبقاث الانكتشووٍت- 2

 لا َٝنِ أُ رزحَو س٘ٝخ اىغبقخ إلا ػذدا ٍِ الاىنزشّٗبد، اىؼذد الأػظَٜ ٍِ :مبذأ باونً: انقاػذة الأونى - أ

n ٕ٘ 2nالاىنزشّٗبد اىزٛ رسغ إىٞٔ عجقخ راد سقٌ 
2

. 

 ٗ ثبىزبىٜ كإُ الاىنزشّٗبد n=1 رشـو الاىنزشّٗبد اىغجقبد اىَززبىٞخ إثزذاءا ٍِ :مبذأ انتىصٌغ: انقاػذة انثاوٍت- ب

 .اىخ.... ٗ ٕنزا Mحزٚ رزشجغ ٕٜ أٝضب ثذٗسٕب ثٌ ثؼذ رىل اىغجقخ  L حزٚ رزشجغ ثٌ رْزقو إىٚ اىغجقخ Kرجذأ ثَلأ اىغجقخ 

 : ٝ٘ضح اىدذٗه اىزبىٜ اىز٘صٝغ الاىنزشّٜٗ ىجؼض اىزساد:أمثهت 

 انتمثٍم تىصٌغ الانكتشوواث ػهى انطبقاث  انبىٍت الانكتشووٍت ػذد الانكتشوواث انزسة

1انهٍذسوجٍه 
1
H  1 (K)

1
 

 

8الأكسجٍه 
16

O  8 (K)
2
(L)

6
 

6انكشبىن 
12

C  6 (K)
2
(L)

4
 

11انصىدٌىو 
23

Na  11 (K)
2
(L)

8
(M)

1
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 بىٍت بؼض الأوىاع انكٍمٍائٍت                                     مه انىمىرج انزسي إنى انؼىصش انكٍمٍائً

 :مفهىو انؼىصش انكٍمٍائً- 3-1

ٍب ُٝؼشٍف اىؼْصش اىنَٞٞبئٜ ٕ٘ ٍب لا ٝزـٞش كٜ اىزسح أثْبء اىزح٘لاد اىنَٞٞبئٞخ ٗ رزلشد ثٖزٓ اىَٞضح ّ٘اح اىزسح حٞث رجقٚ 

 .ٍنّ٘برٖب ٍحل٘ظخ أٛ أُ ػذد اىجشٗرّ٘بد ٝجقٚ ثبثزب ٍَٖب مبُ اىزح٘ه اىنَٞٞبئٜ اىحبصو

 . اىزٜ رحز٘ٛ ػيٖٞب اىْ٘احZٝزَٞض إرُ اىؼْصش اىنَٞٞبئٜ ثؼذد اىجشٗرّ٘بد 

NO3 ، كٜ شبسدح اىْزشاد N2 ٕ٘ ٍب ٕ٘ ٍشزشك كٜ رْبئٜ اٟصٗد Nػْصش اٟصٗد : ٍثبه
-

، كٜ أمسٞذ اٟصٗد 

NO،............اىخ. 

 :سمىص انؼىاصش انكٍمٍائٍت- 3-2

 ػْصشا عجٞؼٞب، أٍب ثبقٜ اىؼْبصش كٖٜ ػْبصش 92 ػْصشا ٍْٖب 116ثيؾ ػذد اىؼْبصش اىنَٞٞبئٞخ اىَؼشٗكخ إىٚ حذ اُٟ 

اصغْبػٞخ، ٗ ىزَٞٞض ثِٞ ٍخزيق ٕزٓ اىؼْبصش أػغٜ ىنو ٍْٖب اسَب ٗ سٍضا خبصب ثٔ، ٗ ػبدح ٍب ٝنُ٘ سٍض اىؼْصش ٕ٘ 

ػْذٍب رشزشك ٍدَ٘ػخ ٍِ اىؼْبصش كٜ ّلس اىحشف الأٗه، ٗ كٜ مو  (آخش)اىحشف الأٗه ٍِ اسَٔ اىلارْٜٞ أٗ حشف ثبُ 

 .(miniscule) ٗ اىحشف اىثبّٜ صـٞشا(majuscule)اىحبلاد ٝنزت اىحشف الأٗه مجٞشا 

 : مثال

 

 

 

 

 

 

 :(Isotopes)انىظائش - 4

 ٗ A ٗ رخزيق ػِ ثؼضٖب كٜ سقٌ اىنزيٜ Zاىْظبئش ٕٜ َّبرج ٍِ اىزساد ىْلس اىؼْصش رشزشك كٜ ّلس اىؼذد اىشحْٜ 

رزَٞض ػْبصش اىؼبئيخ اى٘احذح ٍِ اىْظبئش . ثبىزبىٜ كٖٜ رخزيق ػِ ثؼضٖب اىجؼض كٜ ػذد اىْٞزشّٗبد اىَ٘خ٘دح كٜ اىْ٘اح

 ٕ٘ ّلسٔ ثبىْسجخ ىدَٞغ ػْبصش اىؼبئيخ اى٘احذح، ٗ ىنبكخ اىؼْبصش (Z)ثْلس اىخ٘اص اىنَٞٞبئٞخ عبىَب ػذد الإىنزشّٗبد 

 .ّظبئش، ٍْٖب ٍب ٕ٘ عجٞؼٜ ٗ ٍب ٕ٘ اصغْبػٜ

 : ىيٖٞذسٗخِٞ ثلاثخ ّظبئش ٕٜ:مثال 

1(  انبشوتٍىو)اىٖٞذسٗخِٞ اىؼبدٛ  (1
1
Hرحز٘ٛ ّ٘ارٔ ػيٚ ثشٗرُ٘ ٗاحذ كقظ . 

1( انذٌىتٍشٌىو )اىٖٞذسٗخِٞ اىثقٞو  (2
2
Hُٗرحز٘ٛ ّ٘ارٔ ػيٚ ثشٗرُ٘ ٗ ّٞزش . 

1(  انتشٌتشوو)اىٖٞذسٗخِٞ الأثقو  (3
3
H ِّٞٗرحز٘ٛ ّ٘ارٔ ػيٚ ثشٗرُ٘ ٗ ّٞزش. 

 :انشىاسد - 5

رزششد اىزساد اىحشح ػْذٍب رنزست أٗ رلقذ إىنزشّٗب أٗ أمثش، كؼْذٍب رلقذ اىزسح اىحشح الإىنزشّٗبد رزح٘ه إىٚ شبسدح ٍ٘خجخ 

 ( .انمصؼذٌت) ٗػْذٍب رنزست الإىنزشّٗبد رزح٘ه إىٚ شبسدح سبىجخ  (انمهبطٍت)
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 .(ٍؼقذح )ثسٞغخ ٗ ٍشمجخ  :انشىاسد وىػان

  :انشىاسد انبسٍطت- أ- 5

أثْبء اىزح٘لاد اىنَٞٞبئٞخ اىَخزيلخ رسزغٞغ ثؼض اىزساد أُ رلقذ أٗ رنزست إىنزشّٗب أٗ أمثش، كزْزقو ٍِ حبىخ الإػزذاه 

 .اىنٖشثبئٜ إىٚ حبىخ رنُ٘ كٖٞب ٍشحّ٘خ إخبثب أٗ سيجب

 :أمثهت

11Na : K رسة انصىدٌىو- 1
2
L

8
M

1
  ، َٝنْٖب أُ رلقذ الإىنزشُٗ اى٘حٞذ اىَ٘خ٘د كٜ اىغجقخ الأخٞشح ٍزح٘ىخ إىٚ شبسدح  

Na        Na: ٍ٘خجخ حست اىَؼبدىخ 
+
 + e

-
11Na:   كٞصجح رشمٞجٖب الإىنزشّٜٗ ػيٚ اىشنو اىزبىٜ  

+
 : K

2
L

8
  .   

8O : Kرسة الأكسجٍه  -  2
2
L

6
 ، َٝنْٖب أُ رنزست إىنزشِّٗٞ حزٚ رزشجغ اىغجقخ الأخٞشح ٍزح٘ىخ إىٚ شبسدح ٍ٘خجخ 

O + e: حست اىَؼبدىخ 
-
      O

2-
8O:   كٞصجح رشمٞجٖب الإىنزشّٜٗ ػيٚ اىشنو اىزبىٜ   

2-
 : K

2
L

8
 . 

 :انشىاسد انمشكبت - ب- 5

ٕٜ ٍدَ٘ػخ ٍِ اىزساد رزنُ٘ ٍِ ػذح ػْبصش ٍزشاثغخ كَٞب ثْٖٞب ٗ رحَو شحْخ إخَبىٞخ ٍؼْٞخ، ٗ ٕزٓ اىش٘اسد لا َٝنِ 

 .ػضىٖب كٜ اىغجٞؼخ ٗ رنُ٘ ٍ٘خ٘دح كٜ اىَحبىٞو اىَبئٞخ اىَخزيلخ

 :أمثهت

 

 

 

 

 :خلاصت

لأّٖب رْدزة أثْبء اىزحيٞو اىنٖشثبئٜ كٜ ٗػبء اىزحيٞو ّح٘ اىَٖجظ  (انكاتٍىواث ) رذػٚ اىش٘اسد اىَ٘خجخ ثبىٖبثغٞبد أٗ 

(Cathode) ٗلأّدزاثٖب ّح٘ اىَصؼذ  (الأوٍىواث ) ٗ رسَٚ اىش٘اسد اىسبىجخ ثبىَصؼذٝبد أ(anode). 

 :الاستقشاس انكٍمٍائً نهغاصاث انخامهت- ج-5

        الاسزقشاس اىنَٞٞبئٜ ىيؼْبصش اىنَٞٞبئٞخ ٍشث٘ط ٍجبششح ثؼذد الإىنزشّٗبد كٜ عجقزٖب اىخبسخٞخ كزنُ٘ ٍشجؼخ 

، Ne، اىُْٞ٘ Heٗ ٕزا ٍب ٝزَٞض ثٔ ثؼض اىـبصاد اىخبٍيخ ٍثو اىٖٞيًٞ٘  (ثماوٍت)أٗ ثثَبّٞخ إىنزشّٗبد  (ثىائٍت)ثإىنزِّ٘ٞ 

رجحث رساد اىؼْبصش الأخشٙ ػِ حبىخ الاسزقشاس ، كزدَغ .  Rn، ٗ اىشادُٗ Xe، اىنضُْٝ٘ Kr، اىنشثزُ٘ Arالأسؿُ٘ 

ثؼذد ٍِ  ( انخاسجٍت)كٜ ص٘سح خضٝئبد أٗ رؼغٜ ش٘اسد ىزشنو أكشادا مَٞٞبئٞخ ٍسزقشح ٍسزنَيخ عجقزٖب الأخٞشح 

 .الإىنزشّٗبد ىٞنُ٘ ىٖب ثْٞخ اىـبص اىخبٍو الأقشة إىٖٞب كٜ اىدذٗه اىذٗسٛ

 :انقاػذة انثىائٍت- 1-ج-5

𝒁 رسَٚ اىزساد اىزٜ رزَٞض ثؼذ رسٛ  ≤  خلاه اىزح٘لاد اىنَٞٞبئٞخ إىٚ أُ ٝنُ٘ ىٖب ثْبئٞخ إىنزشّٗٞخ كٜ عجقزٖب   𝟒

 :كٖٜ رَٞو لأُ رصجح شبسدح ٍ٘خجخ ٗ ٝصجح رشمٞجٖب الإىنزشّٜٗ ٍشبثٖب ىيـبص اىخبٍو اىقشٝت إىٖٞب (انسطحٍت)اىخبسخٞخ 

K ر٘صٝؼٔ الإىنزشّٜٗ 3Li انهٍثٍىو :مثال
2
L

1
3Li ، أٍب شبسدح اىيٞثًٞ٘ 

+
Li       Li:  حست اىَؼبدىخ

+
 + e

-
 كٞصجح  

3Li:   ر٘صٝؼٖب الإىنزشّٜٗ ػيٚ اىشنو اىزبىٜ 
+
 : K

2
 = 2He.  

H3Oشبسدح اىٖٞذسًّٗٞ٘  
+

.  

OHشبسدح اىٖٞذسٗمسٞذ  
-

. 

NH4شبسدح الأًٍّ٘ٞ٘  
+

. 

NO3شبسدح اىْزشاد  
-

. 

MnO4شبسدح اىجشٍْـْبد  
-

. 

  

CO3شبسدح اىنشثّ٘بد  
2-

. 

SO4شبسدح اىنجشٝزبد  
2-

. 

CrO7شبسدح ثبّٜ اىنشٍٗبد  
2-

. 

PO4شبسدح اىل٘سلبد  
3-

. 

CH_COOشبسدح اىخلاد  
-
 . 
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 بىٍت بؼض الأوىاع انكٍمٍائٍت                                     مه انىمىرج انزسي إنى انؼىصش انكٍمٍائً

 :انقاػذة انثماوٍت- 2-ج-5

𝒁  رسَٚ اىزساد اىزٜ رزَٞض ثؼذد رسٛ  >  خلاه اىزح٘لاد اىنَٞٞبئٞخ إىٚ أُ ٝنُ٘ ىٖب ثَبّٞخ إىنزشّٗبد كٜ عجقزٖب  4

 .، كزَٞو اىزساد لإمزسبة إىنزشّٗبد ىزشجغ ٍذاسٕب الأخٞش كزصجح شبسدح سبىجخ (انسطحٍت )اىخبسخٞخ 

K:  ر٘صٝؼٔ الإىنزشّٜٗ 17Cl انكهىس :مثال
2
L

8
M

7
17Cl، شبسدح اىني٘س 

-
Cl + e حست اىَؼبدىخ 

-
       Cl

-
 كٞصجح  

17Clر٘صٝؼٖب الإىنزشّٗبد ىزشجغ ٍذاسٕب الأخٞش كٞصجح ر٘صٝؼٖب الإىنزشّٜٗ 
-
 : K

2
L

8
M

8
 : 18Ar  . 

 


